

Hablicsek László

(Csibrák, 1953. november 20. – Budapest, 2010. november 11.)

Matematikus, biztosításmatematikus, demográfus

Általános iskolai és gimnáziumi tanulmányait szűkebb páttriájában, Tolna megyében végezte, majd 1972–1978 között az Eötvös Loránd Tudományegyetem matematikus szakán tanult. Kitüntetéses diplomájával 1978 szeptemberétől a Központi Statisztikai Hivatal Népeségtudományi Kutatóintézetébe nyert felvételt, tudományos segédmunkatársi állásba.

Szakmai pályájának fő vonulata a Központi Statisztikai Hivatalhoz köthető, ezen belül végig a Népeségtudományi Kutatóintézethez. 1981-től tudományos munkatárs, 1984–1987 között tudományos titkár, tudományos tanácsadó, majd megbízott ügyvezető igazgató, kutatási témacsoport-vezető, 1995-től másfél évtizeden át igazgatóhelyettes volt. 1989-ben fejezte be szociológiai tanulmányait, és ugyanettől az évtől lett a *Demográfia* című folyóirat szerkesztőbizottságának tagja. Tudását, szervezői, kutatói és oktatói képességeit az intézetben kifejtett hatalmas munka mellett más, nem kormányzati szakmai szervezetek keretében is érvényre juttatta. 1993-tól volt a társadalmi, társadalompolitikai, népesedési kutatási és oktatási projektekkel foglalkozó Aktív Társadalom Alapítvány számos programjának vezetője, az Alapítvány ügyvivője. 1998-2000 között tanult a Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetemen, ahol biztosításmatematikusi oklevelet szerzett, és aktív résztvevője lett a Magyar Aktuáris Társaság szakmai tevékenységének. Tagja volt az UNESCO égisze alatt működő Társadalmi Átalakulások Kezelése (Management of Social Transformations, MOST) program nemzeti bizottságának is, amelynek elsődleges célja a társadalomtudományi kutatási eredmények közvetítése a politikai döntéshozók és más érintett szervezetek felé. Intézeti vezetőként jelentős része volt a kutatói munka irányításában és pénzügyi, technikai, személyi feltételeinek biztosításában. Számos két- és többoldalú nemzetközi kutatási és összehasonlítási projekt, tanácskozás, konferencia kezdeményezője, szervezője és aktív résztvevője volt, a témaválasztástól a főbb eredmények közléséig.

Demográfusok, aktuáriusok, szociológusok, szociálpolitikusok és a társadalomtudományok más képviselői tanulhattak matematikai megalapozottságú, a hazai és európai népesedés múltját, jelenét és jövőjét, a demográfiai átmenet különböző szakaszait és jelenségeit bemutató elemzéseiből. Modellezési lehetőséget kínált a történeti

demográfusok számára, számtalan tanulmánya tárta fel a jelen termékenységének, halandóságának és vándormozgalmainak sajátosságait, a jövőre várható hatásait. Fő kutatási területei a módszertan és a népesség előreszámításai voltak. Vezetésével készültek a hivatalos országos előreszámítások, amelyeket az Eurostatnak is megküldtek. A népességszámokra vonatkozó közép- és hosszútávú, halandósági táblákkal és modellszámításokkal alátámasztott, hagyományos előreszámítások mellett különféle speciális becsléseket is kidolgozott és közölt. Ezek a területi (regionális), iskolázottsági, gazdasági aktivitási és inaktivitási, területi munkaerő-kínálati mutatók, a családi állapot és a háztartási jellemzők várható alakulására, illetve a magyarországi kisebbségekre, a roma népességre, a fogyatékkal élőkre, a bevándorlókra és a Kárpát-medencei magyarságra vonatkozóan. Aggodalommal figyelte és vizsgálta a magyar népesség, a magyar társadalom jövőjét meghatározó jelenségeket, a hazai népesedési folyamatok alakulását regionális és globális kontextusban is. Az aggodalmat megalapozó negatív folyamatok realitásait tükröző kedvezőtlen demográfiai forgatókönyvek mellett mindig voltak optimistább scenáriói is. Tudományos eredményeit gyakorlatban hasznosították a biztosításmatematika területein is.

A több mint három évtizedes, rendkívül gazdag és eredményes kutatói pályával párhuzamosan széles körű publikációs tevékenységet is kifejtett. Művei a népességelőreszámítások különböző időtávokra szóló általános és speciális változatainak rendszeres bemutatása mellett tartalmazzák a demográfia átmenetről, a reprodukcióról, a társadalom öregedéséről, a ki- és elvándorlás hatásairól a magyar, szlovák, francia, orosz, finn, holland, német demográfusokkal közösen végzett összehasonlító munkákról készített elemzéseket és jelentéseket. Saját és kollégái oktatói munkáját egyetemi jegyzetek írásával is segítette, például az informatika statisztikai és demográfiai alkalmazásáról.

Gyászjelentés

Hablicsek László (1953-2010)



A KSH Népeségtudományi Kutató Intézet mély fájdalommal és megrendüléssel tudatja, hogy **Hablicsek László** életének 57. évében meghalt. Hablicsek László élete során a matematikai demográfia és a népességelőreszámítás elkötelezett kutatója és tudományos képviselője volt, aki kiváló szakmai munkája révén óriási megbecsülésnek örvendett mind hazánkban mind annak határain kívül. Szakmai munkájában kollégánk elkötelezett módon képviselte a népesedési folyamatokból eredő problémák megoldásának fontosságát. Közel másfél évtizeden keresztül igazgatóhelyettese volt intézetünknek. Korai halála mind a hazai mind pedig a nemzetközi tudományos és szakpolitikai életben óriási űrt hagy maga után. Intézetünk és kollégái határon innen és túl mindig emlékezni fognak rá és az általa elért tudományos eredményekre.

Temetés ideje: 2010.12.07 9⁴⁵

Temetés helye: Farkasréti temető (díszravatalozó)